

Право в эпоху искусственного интеллекта: перспективные вызовы и современные задачи: обзор Международного научно-практического форума «VI Сибирские правовые чтения»

Лилия Викторовна Иванова 

Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия

Контакт для переписки: l.v.ivanova@utmn.ru 

17–19 октября 2024 г. Институтом государства и права Тюменского государственного университета были организованы VI Сибирские правовые чтения на тему «Право в эпоху искусственного интеллекта: перспективные вызовы и современные задачи». В форуме приняло участие более 500 человек из научных и образовательных организаций, органов государственной власти со всей России и зарубежных стран.

Особенностью мероприятия являлась насыщенная программа, включающая концептуальный пленарный доклад в первый день работы форума и завершающее пленарное заседание во второй день. Пленарный доклад был представлен Алексеем Владимировичем Минбалеевым, заведующим кафедрой информационного права Университета им. О. Е. Кутафина, на тему «Правовое регулирование искусственного интеллекта: от актуальных проблем к концептуальным решениям». На пленарном заседании были рассмотрены такие актуальные темы, как «право ИИ» и его место в системе российского права (Татьяна Анатольевна Полякова, Институт государства и права РАН), передовые фундаментальные модели искусственного интеллекта (Дмитрий Леонидович Кутейников, ТюмГУ). Среди почетных зарубежных гостей — Нитеш Кумар Упадхай, доцент Школы права Международного университета Симбиозис (Индия), представивший доклад об искусственном интеллекте и правах человека, а также Дэниел Брантес Феррейра, основатель юридической компании DBFLaw (Бразилия), рассказавший о применении искусственного интеллекта в арбитраже.

Работа Форума в течение двух дней проходила на восемнадцати площадках, посвященных различным отраслям права и направлениям правового регулирования в сфере применения технологий искусственного интеллекта. В рамках форума также презентовались IT-решения для образования, где преподаватели ТюмГУ поделились опытом внедрения в образовательную деятельность Университета VR-тренажера «Криминалистика».

На открытых лекциях от ведущих ученых участники обсудили такие вопросы, как международное право в эпоху искусственного интеллекта (Владислав Леонидович Толстых, Институт востоковедения РАН), биосоциальные причины и условия в кримино-виоленсологии (Алексей Владимирович Тюменев, Академия права и управления ФСИН России), искусственный интеллект и корпоративная социальная ответственность (Арти Анея, Факультет права Университета Дели, Индия).

Важно отметить, что VI Сибирские правовые чтения открыли цикл мероприятий, посвященных 40-летию юридического образования и науки Тюменской области и 25-летию Института государства и права ТюмГУ. Цикл празднования включает в себя научно-практические конференции, создание памятных объектов, проведение конкурсов и других мероприятий. Окончание празднования запланировано на июнь 2025 г. проведением научно-практического форума, посвященного тенденциям и перспективам развития юридического образования в регионе и стране в целом.

Информация об авторе

Лилия Викторовна Иванова, кандидат юридических наук, доцент, заместитель директора по научной работе, доцент кафедры уголовно-правовых дисциплин, Институт государства и права, Тюменский государственный университет, Тюмень, Россия
l.vivanova@utmn.ru, <https://orcid.org/0000-0001-5255-3182>